

神十一与天宫二号交会对接关键技术揭秘——

微波雷达：不光能“看”，还能“说话”

本报记者 李艳 付毅飞

18日晚，人轨飞行的神舟十一号飞船追寻天宫二号空间实验室，将实现交会对接，为航天员打开太空的家门。由中国航天科工二院25所自主研发的交会对接微波雷达，将凭借其高精度测量能力挑起重担。

作为实施交会对接任务的关键敏感器，这个只有A4纸大小、重量还不到6公斤的袖珍高科技曾圆满完成“天宫一号”与“神八”“神九”“神十”交会对接任务，牵引着“天神”在相距几百公里外“相识”，再从“相遇”到“相连”，获得了太空“千里眼”的美誉。

“本次交会对接任务中，神舟十一号飞船上搭载的微波雷达是在神舟十号微波雷达技术状态基础上升级改造的产品，而天宫二号上的微波应答机

则是交会对接微波雷达家族的第二代产品，更小、更轻、更低功耗，也更可靠。”交会对接微波雷达总工程师孙武介绍，升级版微波雷达的软件、硬件均发生了变化，具有搜索空域更大、捕获时间更短等特点。

孙武说，在测量范围上，升级版雷达的跨度上至北京五环一整圈，下至一张桌子的长度；在如此之大的范围内，其测距精度误差小于20厘米；测角精度上，可以分辨相当于人在数米外看视力表相邻两行之间夹角的角度；测速的误差小于蚂蚁爬行的速度。

同时，研制团队为升级版微波雷达增加了通信功能，意味着飞船和天宫二号的沟通会更快、更精准。孙武表示，以往沉默的“千里眼”会“说话”了，变得更加

强大。对于完全立在舱外的雷达来说，太空中充斥的各种高能粒子是最危险的“敌人”。它们会像潮水一样冲击微波雷达，造成雷达误码，甚至“失去锁定”。

所以微波雷达要在太空中“保持状态”，准确、迅速地捕获目标并不容易。而目标捕获后，微波雷达紧紧锁定天宫二号。在极短的时间内，神舟十一号与天宫二号将以比子弹速度快约8倍的速度相互靠近。这一阶段，“稳定”更是重中之重。

为此，新一代微波雷达增强了抗单粒子打翻的能力，还采取动态刷新等措施。“就像披上了一层自我修复的盔甲，在应对高能粒子冲击时，能够及时识别损伤细胞并快速克隆再生，恢复产品正常功能，抗辐射性能

提高1个数级以上。”微波雷达软件工程师设计师徐秋峰介绍。

“即使面对空间粒子的‘枪林弹雨’，微波雷达依然能坚守岗位。”孙武自信地说。

记者了解到，神舟十一号飞船发射入轨后，交会对接微波雷达将完成加电、开机自校准流程；然后进行目标捕获并稳定跟踪，精确给出神舟十一号飞船与“天宫二号”间的相对距离、速度、角度、角速度等位置和姿态信息；为了确保空间交变温度环境下的测量精度，指控中心将控制微波雷达再进行一次在轨校准流程，然后再次快速捕获目标，此后一直稳定跟踪目标，直到交会对接任务圆满完成。

(科技日报北京10月18日电)



10月17日至19日，2016中国国际激光、光电子及光电显示产品展览会在北京中国国际展览中心举行。展览展示了相关领域的最新产品和技术。图为参展商展示的用于自然生态保护，具有多光谱成像功能的无人飞行器。该飞行器主要应用于自然保护区动植物种群监测和森林烟火监控等领域。本报记者 洪星摄

让政策落地：吃有“湘”味的“螃蟹”

(上接第一版)

为破解有需求的人无处用，有权限的人不想用的怪象，湖南省出台了《促进重大科研基础设施和大型科研仪器向社会开放实施方案》，启动了省科研设施和科研仪器开放共享服务平台建设。省科技厅与省质监局合作，将全省1200多家有资质的检验检测机构的数据纳入服务平台向社会开放，实现跨部门科技资源数据共享。去年，据不完全统计，开放共享服务为社会用户节约研发成本10多亿元。

据了解，湖南也在抓紧建设基于全省的信息服务平台，提供一站式科研业务管理和服务，实行全过程痕

(上接第一版)

迹化管理。当所有科技人员的积极性被调动后……

去年起，湖南科技计划指南开始实施全年发布。普通科研工作者欣喜地发现，指南的顶层设计，大家有了说话的份儿。

“全省顶级专家才多少人？如果全省科技人员都参与到重大研发计划的顶层设计，会怎样？”湖南师范大学科技处处长马铭向记者，又很快回答，“现在，只要你的团队有想法、有实力，对湖南经济发展有重大意义，科技厅能随时听取意见和建议。一旦被认可，就有望纳入指南。这样的指南设计来自于每个科研人员的‘源头’，不再‘高冷’。”湖南农业大学科技处处长陈光辉称，沾上普通科研人员的“人气”，指南设置更接地气，“湘”味也更浓。

科技体制改革在湖南，越来越“上道”。法规处处长邓先觉认为改革改得“很现实”。他透露，湖南即将出台加快科技强省建设的实施意见，并陆续出台涉及科技资金使用、人才、科技成果转化等的系列配套政策和文件。

“社会对科技资金使用的关注度很高。国家出台相关重大政策后，大家也特别期盼操作层面的落地政策。湖南的‘资金使用落地图’，很快与大家见面。”杨治平说。

(科技日报长沙10月18日电)

“康”：为航天员打造舒适太空之家

(上接第一版)

在太空，航天员的心跳、体温是多少？航天员心理状况如何？“小护士”会测量并把相关指标发送到地面；想吃香喷喷的米饭以及中式菜肴，“太空厨房”帮助航天员轻松烹饪……本次任务期间，温馨的“太空医院”“太空厨房”提供全方位的关怀，确保航天员的身心健康。

航天科工四院红峰公司引入人性化、环保性设计，

为我国航天员搭建出一个真实而美丽的太空家园：由数种产品组成的微型“太空医院”实现了对航天员各项体征的适时“体检”；迷你“太空厨房”为航天员呈上热气腾腾的“鱼香肉丝”“宫保鸡丁”等中式佳肴；航天服温控调节装置就像是“太空空调”，确保航天员能舒适地生活在太空零重力环境中。

“安”：点亮航天员平安回家路

在航天员着陆返回阶段，航天科工三院35所研制的γ高度控制装置将准确探测出返回舱距地面的高

度，可靠启动反推发动机，确保“神十一”落地时的冲击力控制在安全限度内，确保飞船返回舱的平稳着陆，航天员安全返回地球。

针对神舟十一号任务，35所对γ高度控制装置进行了全寿命周期的严格质量控制，对重要组件进行了耐环境适应性试验，在地面进行了充分的试验数据复核，确保满足在轨飞行任务要求。

这是一个小部件，同样为我国全面掌握航天器天地往返技术作出了重要贡献。

(科技日报酒泉10月18日电)

■ 聚焦

■ 森林城市·森林惠民系列报道⑥

全省11个设区市中，获得“国家森林城市”称号的有九个，比例达到81.18%；

创建了62个省级森林城市、269个省级森林城镇和1294个省级森林村庄；

1.2亿人次义务植树3.62亿株，建设森林通道1.72万公里，完成沿线林相改造120.9万亩，河道绿化和防护林建设15.8万亩，实施重要湿地生态修复项目70多个。

……

而这一系列数据的背后，都离不开浙江省自2008年以来持之以恒的森林城市创建活动。

如今，已经是走在全国前列的浙江省，现有12个“国家森林城市”，数量占全国总数的10.2%。然而，面对这傲人成绩，浙江人却并没有停下脚步。

拓空间 水上建“绿廊”

壁画、雕塑、园林、廊亭，一条长达11公里的绿色长廊将此一一体现。

10月13日，站在以榕树等乡土乔木为主、绿地面积38公顷、绿化率约为60%的温州市“水上绿堤”，很难想象这是一座“架空”的绿色长廊。

它就是位于瓯江南岸、景色宜人的城区防洪堤滨水景观工程，防洪堤平台采用国内为数不多的透空式结构，外挑

森林城市：创出“浙”风

胡利娟

过实施城市绿廊、森林通道等造林绿化工程，提高建成区人均公园绿地面积，从2011年的9.69平方米增加到现在的12.03平方米城市，建成区绿化覆盖率也从37.04%增加到40.68%。

“惠民生态公园”

而为了展示西湖自然生态之美，杭州市西湖风景名胜区管委会也可谓煞费苦心，才使得江畔生态公园由淤泥库区演变为美丽的城市生态公园。

占地19.8公顷、约300亩的江畔生态公园，因淤泥地质的安全问题，一直封闭，并与外界隔绝。

“江畔生态公园是西湖生态保护科学化、生态化的成果。”杭州市西湖风景名胜区管委会钱江管理处副主任黄飞燕称，西湖景区通过疏浚淤泥、截污纳管、溪流整治、生物防治、引水等“五管齐下”，使西湖湖水更加清澈，泥沙积淀越来越少。

据悉，自西湖实施引水工程以来，每日从钱塘江引水量达40万方，年引水量达1.2亿立方米，实现了西湖水“一月一换”，水质达到Ⅲ类水体标准。平均水深由疏浚前的1.65米增加到2.5米，透明度从以前的50厘米提高到84.2厘米。

而得以“重生”的长桥溪水生态修复公园，则挽救了流域生态环境，改善原住民居住环境。

占地约5.4公顷的该公园，通过物理、化学、生物、生态等手段，就地净化长桥溪流居民生活污水和拦截长桥溪泥沙入西湖的多功能水生态修复工程。

“以前，这里居住区和鱼塘、林田混杂，垃圾成堆、蚊蝇孳生，臭气熏天。”长桥溪水生态修复公园水域管理处副主任陈琳介绍，尤其是水污染问题日趋严重，长桥溪流入西湖的水常年为地表水Ⅴ类水质，流域生态环境已遭到严重破坏，生物多样性明显减少。

据了解，长桥溪水生态修复公园主要是通过地上部分的人工湿地系统，利用狐尾藻、枯草、睡莲等十多种水生植物的吸附、降解作用再次进行水质净化。目前，水质标准可达到地表水Ⅲ类。

“整个工程将水生态修复技术与园林造景艺术紧密结合，让曾经污染严重的长桥溪流如今成了风景如画的湿地公园。”陈琳说。

“整个工程将水生态修复技术与园林造景艺术紧密结合，让曾经污染严重的长桥溪流如今成了风景如画的湿地公园。”陈琳说。

太平洋上，远望接力牵「神舟」

——远望号船队海上测控任务目击记

陈国玲 杨林海

本报记者 张强

太平洋某海域狂风呼啸，巨浪翻滚。

执行神舟十一号海上测控任务的远望7号船以12节航速匀速行驶。全体参试人员紧张而有序地忙碌着。驾驶室里，仪表盘荧光闪烁，航行信息动态显示，驾驶员时刻注意瞭望周边海况。通信部门参试人员仔细检查通信链路，确保通信畅通无阻。机电部门参试人员在50摄氏度高温、80HZ高噪音的恶劣环境中定时巡查动力设备情况，确保水、电、空调及动力系统运行正常。

10月17日凌晨，科技日报记者看到，灯火辉煌的中国卫星海上测控部指挥大厅里，大家目不转睛地盯着显示屏上不断变动的3艘远望号船各种数据，静待神舟十一号发射时刻的到来。

自9月下旬起，远望5号、6号、7号3艘船陆续出航，克服台风、气旋等恶劣海况，按时抵达太平洋预定海域，为的就是飞船飞天那一刻。

3艘远望号船所在海域涌浪达3米左右，它们均放下“秘密武器”——减摇鳍，船体两侧伸出两对“大翅膀”如同鲲鹏展翅支撑在洋面上。

“嘀铃铃……一级测量部署，人员按部署就位。”长达30秒的部署警铃再次划破大洋上的宁静。

远望7号船是飞船入轨首圈海上测控的第一站。今年7月刚刚入列，参与执行的第二次海上测控任务就是举国关注的“神舟”号任务，压力不言而喻。

甲板上，USB测控天线“注视”西北方地平线、火箭升起的方向……

“一分钟准备！”人们的心跳开始加快，精神高度紧张。“5、4、3、2、1”“点火！”“起飞！”……

远望7号船指挥大厅里传来酒泉卫星发射中心的指挥调度声，中国西北沙漠的酒泉发射中心，巨型运载火箭托举神舟十一号飞船拔地而起，直刺苍穹，渐渐变成一个小小的亮点，最后隐匿在天际间。

火箭在上升，风驰电掣一路向东朝着太平洋方向飞来。最紧张的要数船主操作手杨国，他将测量到神舟十一号飞船飞入大洋上空的第一组数据，拉开3艘测量船海上测控接力的序幕。首次在“神舟”号任务中担当主操作手的他，身穿蓝色工作服，全神贯注地端坐在主控台前，神情严肃，右手习惯性地动动手眼。

突然，杨国眼前的电脑屏幕上闪现一个亮点……“长七号发现目标！”他及时发现目标，双手稳健地操控着天线方位。俯仰手柄，将亮点拉入显示器中心位置牢牢锁住。

神舟，我们牵住了你！与此同时，船指挥所的显示屏上出现历史性的一幕：两名航天员镇定地坐在机位上，飞船上的各种仪器仪表清晰可见。

“长七号双捕完成！”随后，远望7号船成功将北京航天指控中心传来的“太阳帆板展开”指令注入飞船。这是远望号船向飞船发出的第一个极其关键的指令。

接到指令后的飞船缓缓打开帆板。北京航天指控中心根据远望7号船的数据做出判断：太阳帆板展开正常！这意味着神舟十一号载人飞船开始了它在太空长达33天的探索之旅。

完成“入海第一棒”跟踪测控任务的远望7号船，又急速奔赴下一个测量点。张开宽大的太阳帆板的神舟十一号飞船，如同一只雄鹰，朝着远望5号船上空飞来。

北京时间8时5分，远望5号船。测控机房内，所有人的目光不约而同地投向了主操作手王新荣。

“长七号发现目标！”“长七号双捕完成！”刹那间，船上的测控通信设备与飞船建立了桥梁。

“长七号跟踪正常，遥测信号正常！”……

一场梦想与现实的接力赛，一场波澜壮阔的海天接力赛仍在继续。

倪文明 臭小孩成“名人”

植绿、护绿、爱绿。如今已经深入人心，并成为大家的自觉行为。而这在浙江省尤为明显。

“由以前的让我做到如今的我要做，大家爱护环境的意识已经越来越高。”金华市副市长张伟业强调说。

而“偷着乐”环保志愿者服务队就是其中之一。他们用自己的实际行动积极参与国家森林城市建设。

每个星期三、周五的傍晚，或者是周末，在金华市江滨彩虹路闹市区和江北夜市，这两个人流量最旺的街头，一个个头戴小黄帽、手拿镊子和环保袋的身影，如每天东升西落的太阳般准时出现。“没想到这一捡就是六年。”“偷着乐”环保志愿者服务队负责人赵学锋说，该服务队成立于2010年，自发的。

今年九岁、红海路小学三年级的陶然，别看年纪小，“工龄”已经6年了，在学前班时就经常跟妈妈一起捡垃圾。

为此，她被称为捡垃圾的“臭小孩”，陶然说，自己有时很困扰，但并没有停下捡垃圾。

坚持就是胜利。学校知道陶然爱护环境的做法并表扬了她，受其影响，红海路小学还专门成立了“小啄木鸟队”，从小做起，从我做起，现在，学校周围经常能看到小朋友们利用课余时间捡垃圾。

原来的“臭小孩”已成为学校“名人”。